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Vamos definir a operagao @ : N x N — {0,1}, a fungdo p : N — {0,1} e a
relacao £ C N x N assim:
amb = {0 se a + b é par
1 sea+béimpar
pla) = a®0,
aEb & a®db=0.

(1) (Total: 2.0 pontos). Mostre que Va, b, c € {0, 1} temos a®a = 0, adb = bPa,
a®(bdc)=(adb) ®e, p(p(a)) = pla), p(a) = pla +2).

(2) (Total: 1.0 pontos). Quais sdo as classes de equivaléncia da relacio E?
Quem sao [0], [1], [2], [3]?

a1l @12 ... @18
a21 ...

(3) (Total: 2.5 pontos). A matriz 8 x 8 M, M = | . . ,

agy ... ass

é definida por:

1 sei=1ouy=1,
aj; =141 set=T7ej=171,
ai-1); D a;j—1) em todos os outros casos.

Calcule a matriz M.

(4) (Total: 1.5 pontos). Diga se as seguintes sentencas sao verdadeiras ou falsas.
Justifique.

a) Vi€ {1,2,...,8}.3j € {5,6,7,8}.a;; = 0
b) Ji e {1,2,...,8}.¥j € {5,6,7,8}.a;; =0
) 3ie{l1,2,...,8}.Vj € {5,6,7,8}.a;; #0

(5) (Total: 3.0 pontos). Defina trés relacoes, F,G, H C N x N, assim:
aFb < (a—pla) =b—p(b))
aGb & (a—p(a) =Db)
aHb < (a=b—p))
Para cada uma delas diga se ela é ou nao reflexiva, simétrica, transitiva, e
se é ou ndo o grafico de uma funcdo. Justifique.
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Definigoes:

Um contra-exemplo para Yz € A.P(a) é um a € A tal que P(a) é falso.

Uma sentenca da forma Yz € A.P(a) é falsa se e sé se algum a € A é um
contra-exemplo para Vo € A.P(a).

O conjunto das partes de um conjunto A, P(A), é o conjunto dos subcon-
juntos de A. Exemplo: se A = {4,5,6} entdo {4,5} € P(A).

Se A é um conjunto finito entao |A| é o nimero de elementos de A.

A relacdo R C A x A é reflexiva quando Va € A.aRa.

A relagdo R C A x A é simétrica quando Va,b € A.(aRb — bRa).

A relacdo R C A x A é transitiva quando Va,b,c € A.(aRb A bRe — aRc).

Uma relagdo R é uma relacao de equivaléncia quando R é reflexiva, simétrica
e transitiva.

A classe de equivaléncia de um elemento a € A pela relacdo de equivaléncia
RC Ax Aéoconjunto [a] ={x € A|aRz}.

A inversa de uma relagio R = {(a1,b1), (az,b2),...} é a relagio R~! =
{(bl, 0,1), (bg,ag), .. }

Relacao R C A x A como grafo direcionado: podemos representar R desen-
hando um grafo direcionado no qual os vértices sdo os elementos de A e cada
seta a — b corresponde a um par (a,b) € R.

Relacao R C A x B como grafo direcionado: podemos representar R desen-
hando o conjunto A e o conjunto B em separado e desenhando uma seta a — b
de um elemento a € A para um elemento b € B para cada par (a,b) € R.

A funcdo f : A — B é injetiva quando Vay, a2 € A.(f(a1) = f(az) = a3 =
ag).
A funcgdo f : A — B é sobrejetiva quando Vb € B.3a € A. f(a) = b.

Se f:A— Beg:B — C sdo funcgdes, entdo a sua composta, go f, é uma
funcdo go f : A — C, definida por Va € A.(go f)(a) = g(f(a)).

A funcao identitidade em A,id4 : A — A, é definida por Va € A.id4(a) = a.

Duas funcoes f : A - B e g : B — A sao inversas quando fog = idg e
go f=ida.
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Mini-gabarito:

(1) Tabelas com 2, 4 ou 8 linhas.

(2) O conjunto dos pares e o conjunto dos impares; [0] = [2] = {0,2,4,...};
[1] = 53] ={0,2,4,...}.

c) Falso parai =1
) F é RST, nao é gréfico porque 0RO e OR1;

11111111

11 1 1

11 11

1 1

1111

11
(%1 i

(4a) Falso para i=1
(4b) Verdadeiro para i = 4
(4

(5
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